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Role autora 
8. 7. 2025 

Výzkumník  

Osoba zapojená do analýzy dat nebo výsledků experimentu či formální studie. Může se jednat 

například o stážistu nebo asistenta autora, který se podílel na výzkumu, ale ne natolik zásadně, aby 

byl uveden jako autor.  Osoba, která data sbírala, by měla být zařazena pod roli „Sběratel dat”. 

Výzkumník může mimo jiné vyhledávat doplňková data online a porovnávat je s daty získanými v 

rámci studie nebo experimentu. 

Kontaktní osoba 

Osoba, která poskytuje informace o způsobu přístupu k datům, pomáhá s řešením technických 

problémů nebo jiných dotazů týkajících se dat.. 

 Může se jednat o kontaktní bod v organizaci, která řídí přístup k datům, zejména pokud se tato 

organizace liší od vydavatele, distributora nebo správce dat. 

Sběratel dat 

Osoba nebo zodpovědná za vyhledávání, získávání či shromažďování dat podle pokynů autora 

(autorů) nebo hlavního řešitele  (osoby provádějící dotazníková šetření, rozhovory, pozorování 

událostí či podmínek (nebo pracovníci kteří zajišťují monitoring dat získaných měřicími zařízeními). 

Datový kurátor 

Osoba odpovědná za kontrolu, úpravu, čištění nebo standardizaci metadat a souvisejících dat 

určených k uložení, užívání a správě v datovém centru nebo repozitáři. 

Zatímco správce dat (Data Manager) zajišťuje primárně digitální údržbu dat, role kurátora dat 

zahrnuje zajištění kvality obsahu a metadat. Mezi odpovědnosti kurátora dat patří: ověření úplnosti 

datové sady vůči jejímu popisu poskytnutému autorem, kontrola standardních metadat v souladu s 

používaným systémem nebo schématem, doplnění či ověření specializovaných metadat s cílem zvýšit 

jejich užitečnost a zajistit mezioborovou dostupnost, a také určení způsobu, jakým budou metadata 

propojena s vyhledávacími nástroji, databázemi a automatizovanými datovými kanály. 

Do této kategorie spadají manažeři repozitářů a knihovníci specializovaní na výzkumná data, kteří v 

repozitářích působí. 

Správce dat 

Osoba odpovědná za technickou údržbu a dlouhodobou správu finálních dat. Tato role zajišťuje 

pravidelnou aktualizaci zdroje z hlediska softwarové a hardwarové podpory, zajišťuje jeho 

dostupnost a ochranu proti neoprávněnému přístupu, ukládání dat podle oborových standardů a 

dodržování požadavků na správu dokumentace a archivaci dat. 
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Editor 

Osoba, která dohlíží na detaily týkající se publikační podoby dat. 

Vedoucí projektu 

Osoba oficiálně pověřená vedením projektového týmu nebo týmu dílčího projektu, který má zásadní 

význam pro vznik datového zdroje. 

 Vedoucí projektu není pouze formálně uveden; aktivně se podílí na práci celého projektového týmu 

po celou dobu trvání projektu a významně ovlivňuje vznik datového zdroje. 

Manažer projektu 

Osoba oficiálně pověřená řízením projektu, který může zahrnovat jeden nebo více projektových týmů 

či dílčích týmů. 

Manažer projektu má zpravidla více administrativních a organizačních povinností než přímé účasti na 

odborné práci projektu. 

Člen projektu 

Osoba uvedená na seznamu členů konkrétního projektu nebo projektového týmu. 

Související osoba 

Osoba, která nemá konkrétně definovanou roli při vzniku datového zdroje, ale autor ji chce uznat či 

zmínit. Může jít například o intelektuálního mentora autora, osobnost s významným vlivem na obor 

nebo tematickou oblast, či jinou osobu, která měla nepřímý, ale důležitý vliv. 

Vlastník práv 

Osoba která vlastní nebo spravuje majetková práva, včetně práv duševního vlastnictví, vztahujících se 

k daným  datům. 

Vedoucí pracovního balíčku 

Pracovní balíček představuje ucelený výstup související s datovým zdrojem, který nemusí být celý 

zveřejněn – může obsahovat například poznámky, vyřazené dokumenty a další doprovodné 

materiály. Vedoucí pracovního balíčku je odpovědný za úplnost, správu verzí a dostupnost tohoto 

balíčku v průběhu vývoje datového zdroje. 

Jiná osoba 

Jakákoli osoba nebo instituce, která významně přispěla k vytvoření a/nebo údržbě datového zdroje, 

ale jejíž přínos není dostatečně vystižen žádnou z ostatních definovaných rolí. 

 Může jít například o fotografa, výtvarníka nebo autora textu, jehož práce pomohla propagovat 

datový zdroj (na rozdíl od jeho vytvoření), recenzenta, osobu zajišťující administrativní podporu 

autorovi (např. vkládání aktualizací do repozitáře, analýzu využívání zdroje apod.), nebo jinou 

specifickou roli. 

 


